
MUNICIPALIDAD DE SALAMANCA
CONCEJO

13a. SESIÓN ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE SALAMANCA,
CELEBRADA CON FECHA 06 DE MAYO DE 2013.

I.- ASISTENCIA.

Concejales Srs. Eduardo Rojas D., Luis Vinet A., Carlos Rojas T., Roberto
Rondanelli H., Enrique Tapia y Pedro Chávez G.

Preside el Sr. Alcalde D. Gerardo Rojas E. Presente el Sr. Secretario Municipal D.
Mariano Mesa A.

Se abre la sesión a las 09,20 horas.

II.- TABLA.

1) Aprobación de actas.

Sr. Alcalde: Ofrezco la palabra para aprobar las actas de las sesiones 12a Ordinaria, de
15.04.13, y 5a Extraordinaria, de igual fecha.

El Concejo acuerda, por unanimidad, que se aprueban las actas de las sesiones
12a. Ordinaria de 15 de abril de 2013, y 5a Extraordinaria, de la misma fecha.

2) Cuentas.

Sr. Alcalde: Se despachó la siguiente correspondencia:
Oficio N° 261, de 18.04.13, al Director de Tránsito, D. José V. Madrid S., solicitándole

inspeccionar sector de Población José M. Carrera.
Oficio N° 262, de 18.04.13, a D. Osear Aguilera Soiza, Encargado Oficina Comunal de

Salud Ambiental, solicita inspeccionar la misma población por problemas ambientales.

Se recibió la siguiente correspondencia:
Ord. N° 655, de 26.04.13, de SEREMI (s) Obras Públicas, responde consultas sobre

petición del Comité de A.P.R. Arboleda Grande-El Tebal.
Ord. N° 29, de 23.04.13, del Director de Tránsito, Informa de visita a terreno referente

a petición del Concejo.
Sr. Alcalde: Enviaremos copia de este oficio a las personas que concurrieron a hacer esta
denuncia, con copia al Departamento de Rentas para que aclare la real dirección de esa
empresa según su patente.

Oficio N° 23, de 25.04.13, del Director de Control D. Alejandro Jara D. informa
cumplimiento de metas institucionales y colectivas, de acuerdo a la Ley N° 19.803 para que
sea evaluado por el Concejo.
Sr. Tapia: Informo sobre el cometido a La Serena, realizado por los concejales Srs. Rojas (D.
Carlos), Chávez y quien habla, para participar en la elección de los directivos del Capítulo IV
de la Asociación Chilena de Municipalidades . Votaron 47 alcaldes y concejales, de un total de
111. Se aprobó la única lista que se presentó, en que figuran como Presidente D. Juan Carlos
Castillo Boilet y como Vicepresidente nuestro Alcalde D. Gerardo Rojas E. Acompaño copia
del acta de esta elección.
Sr. Alcalde: Agradezco a los concejales que concurrieron a votar y me dieron su apoyo.
Sr. Rojas (D. Carlos): Yo felicito por formar parte de este Capítulo, porque interesa que se
active, a fin de liderar propuestas a nivel nacional, como es el caso de la Educación.
Sr. Rondanelli: Pero esto es un diálogo de sordos porque las propuestas no son escuchadas en
el Parlamento.
Sr. Vinet: Esta es una experiencia necesaria, pero para lograr que nos pongan atención hay que
darle publicidad a nivel nacional.



Sr. Chávez: Yo felicito al colega Sr. Tapia porque ha cumplido con la misión de
representarnos. Todo depende ahora de los liderazgos que se puedan establecer para obtener
los resultados que estamos esperando. Lo ideal habría sido que nuestro alcalde hubiera
presidido esta asociación a nivel regional.
Sr. Alcalde: Todavía las municipalidades podemos plantear temas y exigir que se estudien.
Uds. saben que mi posición es bastante dura en el tema Educación. Deberemos apoyar esta
directiva en este primer período.

3) Aprobación del Informe del Director de Control en cuanto a cumplimiento de metas
para el otorgamiento de la Asignación de la Lev 19.803.

Sr. Alcalde: Se recibió del Director de Control el Informe que valida el grado de cumplimiento
de los objetivos de de gestión institucional y colectivo, propuesto y realizado durante el año
2012 por las diferentes unidades municipales. Este informe debe ser aprobado por el Concejo
de acuerdo a lo establecido en esa ley.
Sr. Rojas (D. Eduardo): Yo aprobaré este informe pero creo que debería tener una forma de
establecer si estas metas son valoradas por la gente, de acuerdo a su satisfacción. Debería
hacerse un informe anual comparando su cumplimiento con lo propuesto en el año anterior.
Sr. Vinet: Yo también lo aprobaré, con la sugerencia de que los Directores y Jefes exijan a
cada funcionario el esfuerzo por cumplir con las metas propuestas.
Sr. Alcalde: Someto a votación este Informe.

El Concejo acuerda, por unanimidad, que se aprueba el informe del Director de
Control que expresa que las metas propuestas para el año 2012, se han cumplido a
cabalidad.

4) Modificación presupuestaria.

Sr. Alcalde: Quedó pendiente de una sesión anterior, la aprobación de la Modificación
Presupuestaria N° 10, del Área Municipal, que consiste en un traspaso en cuentas de gastos
para el aporte que se necesita hacer al proyecto Mejoramiento de Canales de Salamanca, por la
suma de M$ 12.000.-
Sr. Rojas (D. Eduardo): Me ofrezco para estudiar la posibilidad de conseguir que este proyecto
sea financiado con fondos externos.
Sr. Alcalde: Sin perjuicio, es necesario que esta modificación sea aprobada ahora, por lo que la
someto a votación.

El Concejo acuerda, por unanimidad, que se aprueba esta modificación
presupuestaria N° 10 del Área Municipal, consistente en traspaso en cuentas de gastos,
por la suma de M$ 12.000.-

5) Puntos varios.

Sr. Alcalde: Informo al Concejo sobre el viaje a San Juan, del 22 al 27 de abril de 2013, en
que, entre otras cosas, se consiguió la autorización para las veranadas en Argentina por
haberse declarado esas cordilleras zonas libres de fiebre añosa. Esto también permitirá otras
actividades, como la maratón por la ruta que hicieron los montañistas de San Juan por el paso
Pelambres. También una cicletada, que se programó para febrero del próximo año, por el paso
Fuentecillas. Se hicieron visitas a los museos para ver su arquitectura a fin de diseñar el museo
que queremos para Salamanca. Yo sostuve reuniones con el Ministerio de Minería, para ver
los temas en que ellos han avanzado. Nos reunimos con los montañistas que vinieron a
Salamanca, tratando temas turísticos, deportivos, etc. Agradezco a los concejales que nos
acompañaron y a los funcionarios. También estuvimos con los estudiantes de Salamanca, que
estudian en la Universidad de San Juan. La delegación de concejales hizo el recorrido por el
Paso de Agua Negra, con el objeto de conocer por donde será la ruta una vez que se haga el
túnel proyectado.
Sr. Chávez: Sobre el Comité de Integración, del que formamos parte, quisiera proponer que es
necesario crear en la Municipalidad una especie de Departamento de Relaciones
Internacionales, para que se preocupe de estos temas. Como también su participación en la
Ordenanza Medioambiental.



Sr. Rojas (D. Carlos): Comparto la evaluación que hace el Sr. Alcalde, me parece muy
satisfactoria nuestra visita a San Juan.

En primer lugar apoyar el largo proceso de construcción del Túnel de Agua Negra que
inicia la etapa de licitación a través de la WEB, no obstante, observo diferentes actitudes y
voluntades políticas entre la disposición de los argentinos y la displicencia de los chilenos, por
ejemplo, la inasistencia del Alcalde de La Serena frente a la resolución argentina de facilitar
los trámites para acceder a la construcción del túnel. Solicito a nuestro Alcalde, en su calidad
de Vicepresidente del Capítulo Cuarto, que se analice este tema y se motive a prepararnos
mejor para la reunión del Comité de Integración que se celebrará en Chile el próximo año.

En cuanto a las veranadas, me siento muy satisfecho porque este tema ya se instaló en
la agenda del Comité como una prioridad para mejorar la trashumancia de data ancestral, fue
Gerardo Rojas quien instaló el tema y hoy día hay respuestas más satisfactorias para nuestros
crianceros en los problemas de migración, sanitarios y ambientales. Fue declarada libre de
fiebre añosa sin vacunación la zona de Calingasta donde se hace el pastoreo lo que tranquiliza
a nuestras autoridades para evitar contagios.

Dentro de lo que más me compete, participamos junto a los demás colegas concejales y
secretario municipal en distintas y productivas entrevistas con Carolina Laumann, de Xstrata
Copper, Virginia Agote, Directora del Museo de Bellas Artes, Carlos Gómez Centurión
arquitecto y artista plástico, y con la Directora del Museo Arqueológico, Catalina Michieli,
todo en el contexto de Museo para Salamanca y relaciones de intercambio cultural.
Coordinaremos con el Alcalde invitaciones para avanzar en la idea de proyectar la visión
arquitectónica del Museo.

A continuación entregaré el informe de mi cometido en San Juan y costos
correspondientes.
Sr. Rondanelli: Chile siempre tuvo acceso a las veranadas argentinas. El problema de la fiebre
añosa impidió momentáneamente el acceso, por una determinación del S.A.G. y ahora se
retoma porque se declaró la región argentina libre de esta epidemia.
Sr. Rojas (D. Carlos): Pero hay que destacar que se trata de pueblos vecinos que se ponen de
acuerdo para lograr avances.
Sr. Vinet: Lo que se gana, es que ahora habrá una disciplina para este traslado del ganado a las
veranadas y se da un paso importante en este hermanamiento.
Sr. Rojas (D. Eduardo): Yo solicito se haga un informe sobre esta visita. También que se nos
entregue un informe de PRODESAL sobre el tema del ganado mayor, para ver qué se ha
hecho en este tema.
Sr. Chávez: Son varios los temas que se pueden tratar con los vecinos, como el Tratado
Minero Chileno Argentino, también el tema de turismo en las cordilleras.
Sr. Rojas (D. Carlos): Todos estos temas y conversaciones deberían ser difundidos a través de
Convenios para que se dicten charlas sobre estas materias.
Sr. Rojas (D. Eduardo): Consulto por la posibilidad de que venga al Concejo el encargado de
deportes de la Municipalidad para que nos entregue datos sobre el Campeonato de Fútbol
local, para saber el manejo de los fondos de terceros que aportan las mineras y si esos fondos
fueron ingresados a la Municipalidad.
Sr. Alcalde: Si se refiere al campeonato que organiza la Anfa Centro, ellos recibieron $
35.000.000.- de la Minera Los Pelambres, que no pasaron por la Municipalidad. Ellos
informaron a la Minera que su campeonato costaba $ 90.000.000.- A mí me gustaría saber qué
tenemos que ver como municipalidad con que no empiece el campeonato ANFA Centro.
Estimo que los dirigentes de los clubes que integran esta Asociación deberían pedir la
rendición de cuenta de estos recursos.

Hay un proyecto para actividades deportivas en la comuna, para las cuales estamos
pidiendo aporte a la Minera Los Pelambres, por un total de $ 143.620.000.-

Prepararé un informe de lo que pusimos en movilización para actividades deportivas el
año pasado.
Sr. Vinet: Antes no pedíamos nada a nadie para participar en actividades deportivas. Yo
pertenezco al Club El Rayo y ahora estamos jugando en Illapel porque la Anfur no nos dio
lugar en Salamanca. A estas actividades les llevamos almuerzo a la gente. Tenemos un aporte
de la Municipalidad.
Sr. Chávez: Solicito al Sr. Alcalde nos facilite un furgón para asistir al Congreso Nacional ,
acompañando a dirigentes, a una sesión especial sobre el tema de Catástrofe. Esto será el día
de mañana.



Consulto por el recambio de colchones para el CARES de Coquimbo. También sobre
una deuda que los integrantes de ACFESA reclaman de la Municipalidad.

Asimismo, consulto de nuevo sobre el tema de alcantarillado de Tranquilla.
Sr. Alcalde: Mañana tendré una reunión con el Director de Obras, para ver el caso del
alcantarillado de Tranquilla, pero estamos cerca de encontrar la solución.
Sr. Rondanelli: Consulto por la planta de tratamiento de Chuchiñí.
Sr. Alcalde: Nos pidieron una cotización y la enviamos. Estamos esperando que lleguen los
recursos para llamar a licitación.
Sr. Rondanelli: Sobre la reposición del puente de Coirón, qué novedades hay.
Sr. Alcalde: El Gobernador se había comprometido a empezar las obras en septiembre. Minera
Los Pelambres depositó su aporte, pero esta obra no avanza.
Sr. Rondanelli: Sobre los problemas de tránsito de la ciudad, quedamos de reunimos con el
Director de Tránsito.
Sr. Alcalde: Lo dejaremos citado para la sesión del lunes 13.-
Sr. Rondanelli: Sobre el mal uso de las veredas, todavía no se hace nada. La gente ahora las
ocupa hasta para estacionar los triciclos.
Sr. Alcalde: Todavía no defino el inspector que habría que destinar a esta tarea.
Sr. Vinet: Frente al depósito que hay sobre el canal población, con calle Bruno Larraín, han
ocurrido varios accidentes por defectos que presenta el puente.
Sr. Alcalde: Le pediré al Director de Obras que haga una visita. Si se trata de alguna obra
menor, la podremos hacer nosotros, pero el mantenimiento de las calles es tuición del Serviu.
Si es algo mayor, oficiaremos a este servicio.
Sr. Rojas (D. Eduardo): Asistimos, con el colega Vinet al acto del cierre del Tranque
Quillayes, donde asistió también la Sra. Administradora. Entregamos el saludo del Sr. Alcalde.
Creo que en esta materia debería tener injerencia la Oficina de Gestión Ambiental de la
Municipalidad.
Sr. Chávez: Nosotros no estamos participando en este proceso como Municipalidad porque no
nos incluyeron. Pero creo que nos corresponde hacer nuestro aporte técnico.
Sr. Tapia: Fuimos en una visita con el profesional D. Angelo Navarro y propusimos que se nos
convocara como Concejo.
Sr. Alcalde: Es bueno que hayan ido los concejales a este acto. Sabemos que hay dos empresas
que están trabajando en eso. Aquí hay un tema institucional, porque nadie puede arrogarse la
representación de la comunidad, que sólo corresponde al Alcalde y al Concejo. Los problemas
que puedan derivarse de estas obras no son sólo de una localidad, sino de toda la comuna.

Espero que este mes se licite la construcción del CESFAM de Chillepín.- Por otra
parte, el próximo 9 de mayo inauguraremos la Clínica Oftalmológica Móvil, que se consiguió
con un aporte de la Minera Xstrata. Será atendida por un tecnólogo médico con mención en
oftalmología. Se les hará llegar la invitación correspondiente.

Si no hay más puntos que tratar, se levanta la sesión.
(Se levantó la sesión a las 12,50 horas).


